

生活報告

交換學校介紹、課程學術

科大位於清水灣，校內大部分建築都可以看到海，依山傍海，環境很好，多數活動地方為室內或半室內，很方便。學校內就有超市、書局、三家銀行、賣科大文具的合作社和紀念品店，搭小巴，十幾分鐘就可以到坑口的商場和郵局，到市區至少大約三十分鐘。科大的運動設施：游泳池、健身房、球場等，持學生證都是免費。宿舍有七棟，依山面海而建，幸運的話，可以抽到有海景的宿舍。

學校由商學院、工學院、理學院組成，還有語言、人文中心，課程很豐富。以商學校來講，很多教授都是留美的，教授除了香港人、還有大陸人和外籍教授。他們教學上都很認真，課程進度、實習課、投影片等都可以看出用心，授課方式也多蠻活潑多樣的。同學也是來自世界各地，大家的背景都不一樣，是個可以交到很多朋友的地方。除了香港本地人外，也有不少大陸人、國外人，還有不少是從小讀國際學校或在不只一個地區住過的，同時科大每年都有數百個交換生，所以真的可以認識到很多不同文化下長大的人。

創立於 1991 年的科大，今年剛好是二十週年。雖然只有二十年，但是科大在理、工、商領域都有很好的排名。科大全球排名大約四十，亞洲排名也都有前五名，尤其商學院 MBA 在最新的一次排名有全球第六的水準，財務方面是科大的強項之一。總之科大在商學院方面教授群和學生，真的是很好的資源。

課程一星期都會上兩次正課，一次一個半小時，比較大的課還會有一個小時的實習課。我修了財管和企管方面的課，每個禮拜的進度都相當緊湊，課前就算不預習課本，也都要先看一下投影片知道這堂課要講什麼，老師都是認為你已經有準備了。小考大多隨堂抽考而已，但雖然時間很有限，遇到同學發問，老師還是會很有耐性的講解。因為上課週數比台灣少，感覺上會進度很快，考試、作業也都很緊湊。學校的官方語言是英文，所以全部的考試、上課、作業都是用英文，我修的課也都有小組作業，討論時也是以英文為主，因此除非組員是大陸人，不然跟課業有關的所有事情，都是用英文學習的。另外我也有修西班牙文，同學大約二十五人，科大的語言課班級人數都比政大少，這在學習上練習的機會也比較多。

香港教科書價格大約和台灣差不多，不像在美國的話會很貴，買書不會是特別大的負擔，但是回家時書的重量和體積也許會傷點腦筋。我自己有買書，後來也有都帶回台灣，如果學弟妹怕之後書不好解決，其實圖書館也都有，不要在尖峰時段通常都會可以借到的。而且老師們的投影片其實就很豐富，也都是自己整理過的，考試時投影片就是很好的複習教材了。

生活及文化交流

食：

學校裡有數個平價學生餐廳，每餐大約二十到三十港幣，份量都不小，有時候女生都可以分著吃，也有十幾塊就可以解決的輕食。還有比較高級的中、西餐廳，還有酒吧，常常是一些活動的場地。學校裏面就有超市，可以買到飲料、麵包、水果、餅乾等，宿舍每層樓都會有冰箱、飲水機、微波爐，還有電爐這些用品，可以自己準備一些簡單的食物。另外 hall six 還有會開到半夜的簡單餐廳，是大家討論報告、吃宵夜的好地方。如果吃膩了，也是可以訂外賣，像 pizza 之類的也都很方便。想要出去校外吃，下課時間六點左右，排隊搭公車人會很多，盡量要避開那時段比較好。

衣：

香港的天氣和台灣中南部差不多，九月到十二月這段期間，九月稍微熱，但不會悶，十月和十一月的天氣是非常好的，下雨也很少，颱風也沒像台灣那麼多和嚴重，十二月之後，偶爾會有幾天冷，大多數天氣都還是很好。建議夏天的衣服可以帶多一點替換，外套的話薄、厚都要帶著，至於毛衣、衛生衣這種禦寒衣物，除非本身很怕冷，不然其實頂多帶一件以防萬一就夠了。而且香港真的有很多平價成衣，就算不夠再去買都還挺划算的。

住：

科大最舊的 hall one 大約和莊敬九舍差不多，數字越大的 hall 代表越新。大多數都是雙人房，空間都蠻大的，不需要買床墊，但需要準備床單、枕頭、棉被。進出宿舍是按密碼或刷卡的，過了晚上十點半還會看一下宿舍證（證明是這 hall 的）。冷氣卡是先儲值在學生證裡，再轉錢到冷氣裡，是計時的，如果每天開整個晚上到天亮，會是不小的花費。

行：

科大校園主要校區用走的一下子就可以繞完，大樓附近都會有階梯、電梯、空橋、手扶梯等，但是外面一點就都是階梯和坡，女生想穿跟鞋要注意一下囉。香港八達通很重要，開學時會有申請學生卡的公布，一定記得要去申請，地鐵可以省很多錢。

育樂：

學校其實活動很多，在中庭、長廊常常都會擠滿人，也會有很多廠商、展覽，雖然不是正式生，也是可以去看看。科大的圖書館有個很大的落地窗，直接面向清水灣，讀書累時，是很好的慰藉。除了科大自己就有很多活動之外，也會有和中大、港大交換生合辦的活動，有去離島，也有去 LKF 的，不外乎是認識新朋友的好機會。

交換須知

剛到香港，安頓好之後，就先把該辦的證件、費用、電話都辦好，建議不要在週末抵達香港，大多數的辦公室都不會開，變成要延到上班日才能解決這些行政程序。而且有時需要排隊，會等很久，開學之後，再去辦也會比較麻煩。

另外出國很重要的是錢，知道要交換之後，就可以開始注意匯率，畢竟要在國外好幾個月，可以趁價錢好時，多換一點。市區會有很多小店可以換鈔，銀行也都可以，但還是建議開學時就把這筆錢準備好，並存進戶頭裡。

至於所謂的大陸情結，或是種族歧視，我沒有遇到。大部分的人都很友善，可能因為在科大學生組成真的很多元，學校裡基本上是和諧的。但是在路上，偶而還是會看到有人抗議，或因為說國語以為是大陸人。香港的居民組成很複雜，以平常心面對，都不會有事的。而且香港其實治安不錯，晚上十一、二點，路上都還是會有人，晚一點回學校的話，也不致於危險。

總之交換學生，是個很好的經驗。申請上就要好好把握這幾個月，每個禮拜都會很珍貴，要趕快交到一群好朋友，可以互相幫忙，也都會是很好的遊伴。有機會可以多參加活動，大家都會抱著交朋友的態度去參加，可以認識形形色色的人。雖然之後大家都會各奔西東，時區和距離會沖淡關係，但是一起在國外闖蕩的歲月，會維繫大家的友情的。